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В статті розглядається толерантність як соціально- 

філософська проблема сьогодення і найбільш важливий феномен 
суспільної свідомості. Аналізується значення толерантності у 
низці проблем філософії освіти, а також з’ясовуються принци-
пи толерантності в освітньому та виховних процесах. 
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Постановка проблеми. З кінця 60-х років минулого 

століття в західній літературі не припиняються жваві дискусії з 

проблеми толерантності. Причому вона експлікується не просто 

як традиційна проблема західної думки або західного суспіль-

ства, але саме як нова проблема глобального світу. 

XX століття створило умови для ослаблення кордонів між 

країнами і народами завдяки небувалому стрибку інформатизації 

суспільства та расширенню міжнародного співробітництва. Ра-

зом з тим світ всупереч усім очікуванням став більш 

конфліктним, загострилися етнічні, релігійні та економічні про-

блеми як на міжнародному, так і міжособистісному рівні. 

Тому на даному етапі розвитку суспільства на перший 

план виходять принципи і смисли, необхідні для загального ви-

живання і вільного розвитку: етика і стратегія ненасильства, ідеї 

терпимості до чужих і неприйнятних позицій, цінностей, куль-

тур, ідеї діалогу і взаєморозуміння, пошуку взаємоприйнятних 

компромісів. Це змушує знову звертатися до феномену толе-

рантності, з’ясовувати роль, яку вінв ідіграє в етичній поведінці 
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сучасної людини, а також шукати шляхи до філософії мирного 

співіснування представників усього людства. У відносинах між 

представниками різних культур вже накопичено певний досвід 

вирішення проблеми толерантності, який вимагає більш серйоз-

ного наукового розгляду з точки зору пристосованості до 

сучасної ситуації. 

Толерантність в даний час актуалізується як принцип ор-

ганізації людської спільноти на всіх рівнях його функціонування. 

У ньому як в універсальній формі ставлення до інших цінностей, 

сенсів, установок вбачається не тільки бажаний тип поведінки, 

але й деяких випадках – імператив. При цьому толерантність 

постає як про проблема міжсуб’ектної взаємодії, поставлена 

самою динамікою розвитку суспільства. 

У сучасних умовах толерантність набуває особливого зна-

чення у зв’язку з вибудовуванням принципово нової для країни 

соціальної організації, заснованої на плюралізмі та діалогічності. 

Філософія сьогодні отримала достатньо конкретне соціальне за-

мовлення – осмислення проблеми соціальної взаємодії в умовах 

плюралістичного цілого. 

Викладене зумовлює принципову роль системи звертання, 

яка виступає в якості одного з головних державно-громадських 

інститутів, що відповідають за організацію спільного духовного 

простору, підготовку особистості до життя в поліетнічному 

соціумі і повноцінну самореалізацію кожного індивіда. 

В цьому контексті соціально затребуваною стає діяльність 

освітніх установ з визначення нових стратегій цілеспрямованого 

розвитку толерантності, перспектив ненасильницького взаємодії 

індивідів і соціальних груп. Йдеться про пошук філософських 

засад формування толерантно орієнтованої освіти. Порушена у 

статті проблема безпосередньо пов’язана із загальною темою 

НДР кафедри практичної психології “Психологічні особливості 

формування цінностей молоді в контексті трансформаційних 

суспільних процесів”. 

Аналіз останніх публікацій дає підстави твердити, що 

проблеми толерантності, терпимості, людинолюбства були 

предметом вивчення представників багатьох шкіл і течій протя-

гом всієї історії філософської думки. 
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Коріння дослідження даної категорії закладені ще в антич-

ності у працях Арістотеля, Геракліта і простягаються до сучасних 

досліджень, як у західноєвропейській, так і у вітчизняній соціаль-

но-філософській, антропологічній, публіцистичній думці. 

Можна натрапити на визначення поняття “толерантності” 

як прагнення до “золотої середини” (Арістотель); подолання 

страждань (Фома Аквінський); подолання спокуси (Еразм Рот- 

тердамський); симпатії (А. Сміт, Д. Юм); співчуття (Ж.Ж . 

Руссо, А. Шопенгауер); збереження мудрої міри рівноваги 

(Й.В.Гете); принцип збереження (К. Ясперс); внутрішній регуля-

тор мого ставлення до іншого (Ж.П.Сартр); подолання свого 

мовчання (А.Камю); співіснування різних мовних форм 

(Л. Вітгенштайн); вимога, обов’язкова для високо розвинутої ци-

вілізації (А. Н. Уайтхед). 

Широко представлена проблема толерантності в антології 

російської філософської думки в XVII – початку XX століття, 

яка, за висловом В.В. Зеньківського, найбільше захоплена темою 

людини – її долею, думками і цілями [3]. 

М.М. Карамзін вважав, що підстави терпимості містяться в 

самій людині. У “Записках о Древней и Новой России” він 

визначає “терпимість” як чесноту, як жалісливість, що поши-

рюється навіть на ворогів. Можна уявити такі визначення, які 

розглядають терпимість як штучно знайдену середину; надійну 

зброю для уникнення розколів; елемент активної співпраці; рівень 

моральної свідомості; внутрішнє активне ставлення, що прояв-

ляється чи то в співчутті (і мовчанні), чи то в дії (і діалозі) [5]. 

Проблема толерантності в релігійному аспекті висвітлена 

в працях Ю.А. Шрейдера та ін. Найбільш розробленим на 

сьогоднішній момент аспектом проблеми толерантності є питан-

ня про віротерпимість, порушене піднімали ще Дж. Локк, П. 

Бейль, Вольтер, Б. Спіноза та ін. 

У філософське поле дослідження толерантність увійшла 

порівняно недавно. Цим обумовлена відсутність її всебічного 

позитивного дослідження в гуманітарних науках. 

В останні десятиліття із зміною соціально-економічної та 

політичної ситуації в нашому суспільстві і в деяких зарубіжних 

країнах сформувались сприятливі передумови для філософсько-

го осмислення феномена толерантності. 
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У сучасній російській філософській літературі проблема 

толерантності за останні два десятиліття піднімалася неоднора-

зово. Значна кількість матеріалу публікується в періодичній 

пресі та соціально-філософських збірниках як попередня інфор-

мація для подальших філософських розробок. Ці матеріали 

являють собою аналіз толерантності в певних галузях людської 

життєдіяльності і загальні роздуми про необхідність прийняття 

толерантності як основного принципу взаємовідносин людей на 

будь-якому рівні, про визнання толерантності однією з головних 

умов виживання сучасної людини. 

Спроба теоретичного аналізу самого поняття “толерант-

ність” зроблена О. Хеффе, В.О. Лекторським, Ю.О. Іщенко. 

Ю.О. Іщенко визначив толерантність як “внутрішній регу- 

лятив мого ставлення до іншого”. Він обмежується константацією 

толерантності як “внутрішнього ставлення, що надає визначаль-

ної важливості для реалізації толерантності на практиці в рамках 

самовизначеності” [5, 49]. 

Різні аспекти поняття толерантності розглядалися в робо-

тах Ю.А. Шрейдера. У праці “Равенство. Сходство. Порядок” 

він доводить, що “толерантність” є одним із вагомих і перспек-

тивних механізмів ненасильницької боротьби [12]. 

Сучасними вченими досягнуті успіхи в розробці проблем 

толерантності в розмаїтих аспектах етнічності у філософії, етно- 

соціології, етнополітології. На матеріалі новітніх досліджень і з 

використанням передових методологічних підходів у працях цих 

авторів розроблені найважливіші теоретичні проблеми етніч-

ності, міжнаціональних відносин, етнічної самосвідомості, 

етномовних тенденцій. 

Дослідження, присвячені вивченню етносів як суб’єктів 

межетнічних відносин, проводили Л.М. Гумільов, Ю.В. Бромлей 

та ін. За переконанням О. Губара, “толерантність – це абсолютно 

культурне явище в тому сенсі, що вона не детермінується 

індивідуалістичною, егоїстичною природою людини. Здогадка 

про те, що необхідно поважати гідність іншого, щоб зберегти й 

підтримати свою, могла виникнути тільки на основі розуму” [1, 

16]. Т.Шихардіна досліджує толерантність як моральний ком-

проміс: у публікації з такою назвою вона аналізує прагматичні 

цінності толерантності і пише: “Толерантність не є універсаль- 
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ною моральною цінністю, оскільки є якимсь компромісом між 

тими принципами, на яких будуються сфера моралі, моральна 

свідомість і поведінка індивіда. В основі будь-якого компромісу 

як різновиду операціонально-інструментальної або прагматичної 

угоди лежать взаємні поступки, взаємовигідність, тимчасовість і 

обмеженість сфери застосування” [11, 306]. Дослідженню етніч-

ної толерантності в освітньому процесі присвячені роботи 

О.Б. Багдасарова, Н.П. Медведєва, Є.М. Яркової та ін. 

Водночас у вітчизняній філософії мало досліджень, спря-

мованих саме на аналіз факторів, що сприяють виникненню 

толерантності або інтолерантності в освітньому середовищі. То-

му, констатуючи значимість уже проведених досліджень 

феномену толерантності, ми долучаємо свої міркування як вне-

сок у розробку цієї актуальної проблеми. 

Мета статті – проаналізувати феномен толерантності, 

сформулювати значення толерантності, розкрити особливості 

взаємодії системи освіти з іншими соціокультурними інститута-

ми в питаннях формування толерантності. 

Характеризуючи сучасність як епоху глобальної кризи – 

політичної, екологічної, етичної та ін., дослідники проблеми то-

лерантності відзначають у ній прямо протилежні якості. Одні 

вбачають у толерантності “ідеал і життєво важливий принцип”, 

вважаючи, що “вона одна дасть шанс вижити цивілізації”. Інші 

доводять, що вона “слугує лише для того, щоб символічно скра-

дати і лікувати реальний розкол і байдужість, які демонструє 

людство” [9, 157]. Незважаючи на такі сильні відмінності в оцінці 

толерантності, всіх вчених об’єднує впевненість у необхідності 

боротьби з її антиподом, інтолерантністю, яка трапляється в 

різноманітних формах у нашому житті. 

Толерантність як одна з характеристик сучасності значною 

мірою впливає не тільки на розвиток соціального клімату, міжо- 

собистісні відносини, політику, вона є найбільш актуальним 

завданням для розвитку сучасної людини та її виховання. Адже, 

як зазначав Ю.А. Шрейдер: “Найстрашніша з катастроф, що нам 

загрожують, це не так атомна, теплова і тому подібні варіанти 

фізичного знищення людства (а можливо, і всього живого) на 

Землі, як антропологічна – знищення людського в людині” [9, 

26]. І перш ніж з’ясовувати, як захистити природу, як позбавити- 
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ся від воєн, лих тощо, слід зрозуміти, як залишитися людиною 

не тільки розумною, але й свідомою. 

Етимологія поняття “толерантність” (від лат. Tolerantia) 

походить від латинського дієслова tolero – “нести, тримати”, а 

також “переносити, зберігати та ін.” Початкове значення tolero – 

“нести, тримати” в руках якусь річ. Отже, все те, що ми три-

маємо в руках або несемо по життю, вимагає від нас зусиль і 

вміння “виносити”, страждати, терпіти. Все це – наша “витри-

валість” по відношенню до несприятливого зовнішнього впливу, 

терплячість [6, 357]. 

З іншого боку, значення слова tolero – “годувати” і дієсло-

ва tollo – “вважати своєю дитиною, виховувати, пестити” 

напрямки пов’язують його з ідеєю “виховання” людини і, в 

останньому підсумку, “навчання” особистості [8]. Ймовірно, 

розбіжності між поняттям “терпимість” і “толерантність” істотні 

через втрату саме цього аспекту в структурі поняття толерант-

ність. Більш того, на нашу думку, толерантність – це передусім 

вихованість, що вимагає самообмеженості і дає можливість ста-

витися до іншого (іншого, не такого, як я) як до рівного. 

В основі процесу виховання закладена ідея добровільного, 

усвідомлено вибраного ставлення до поведінки і вчинків іншого, 

тобто ідея толерантного. У цьому разі толерантність припускає 

терпіння більш сильного, досвідченого (вихователя) до слабшо-

го (вихованця), що включає вміння керувати своєю власною 

поведінкою і навчанням, вихованням вихованця за допомогою 

“образу” або “взірця своєї поведінки”. 

Виховання як процес взаємодії у системі людина-людина 

пов’язаний з толерантністю, з терпінням і терпимістю, але не до 

всього, а лише того, що породжує роздуми і сприяє розвитку. Це 

навчання таким способам поведінки і реагування, які не завда-

ють шкоди іншому, які враховують цього іншого. 

Для виховання толерантності необхідні люди, готові пове-

сти за собою власним прикладом. Про те, що суспільству 

необхідні зразки для наслідування, які будуть стимулювати не 

тільки думки, а й дії, вчинки, переконливо пише Ю.А. Шрейдер: 

“Без людських зразків вищої моральності не виникає елемен-

тарне просвітництво, а підвалини, що зберігаються, піддаються 

розмиванню часом … Точно так само мораль не може зберегтися 
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в суспільстві, де відсутні абсолютні моральні орієнтири, що спо-

нукають до жертви заради наслідування цих орієнтирів. У 

такому суспільстві і елементарна порядність стає рідкісним 

явищем” [11, 24]. 

На думку вітчизняних учених, сучасному мисленню сам 

феномен толерантності залишається значною мірою чужим. Як 

вважає І.В. Цвєткова, “наше мислення характеризує радше по-

лярність, категоричність, нетерпимість” [9, 156]. 

Сучасні західні мислителі вбачають причини проявів не-

терпимості або інтолерантності, насамперед, у нерівності, яка 

базується на винятковій цінності власних думок, що протистав-

ляються тому, що інша людина може думати, вірити, робити. 

Аналіз словників останніх десятиліть свідчить про те, що 

поняття толерантність (терпимість) у його психологічному ра-

курсі практично відсутнє. В енциклопедичному словнику [8] 

виділяють три основних аспекти толерантності. 1) Медичний, 

який пов’язує його з імунологією і трансплантацією. При пере-

садці органів і тканин виникає імунологічний стан, при якому 

організм не здатний синтезувати антитіла у відповідь на введен-

ня певного антигену, при збереженні імунної реактивності до 

інших антигенів. 2) Фізіологічний аспект толерантності розкри-

ває здатність організму переносити несприятливий вплив того 

чи іншого фактора середовища. 3) Філософсько-психологічний 

аспект розглядає толерантність як терпимість до чужих думок, 

вірувань, поведінки. 

Трактуючи толерантність як відсутність або ослаблення 

реагування на будь-який несприятливий фактор в результаті 

зниження чутливості до його впливу, психологічні словники 

відображають радше лише його психофізіологічний аспект [6]. 

Толерантність до тривоги проявляється в підвищенні порогу 

емоційного реагування на загрозливу ситуацію, а зовні це про-

являється у витримці, самовладанні, здатності довго терпіти 

несприятливі впливи без зниження адаптивних можливостей. 

Толерантність як визнання прав іншого і, тим самим, набуття 

дружелюбності, миролюбивості і здатності сприймати іншого як 

собі подібного, рівного, що претендує на розуміння, співчуття, 

прийняття, а не як чужорідного, що претендує на відторгнення. 
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Намагаючись знайти вірний шлях розгляду такої толе-

рантності, багато авторів трактують її як єдність негативного 

внутрішнього ставлення до об’єкта (неприйняття, осуд) і пози-

тивної зовнішньої дії на його адресу (прийняття, допущення). Це 

не тільки спірно, але і просто заплутує. Якщо я погано ставлюся 

до іншого і змушений або повинен його терпіти, щоб вважати 

себе толерантним або просто вихованим, це – умови виховання 

людини двоїстої. Згідно з концепцією В.О. Лефевра [7], така лю-

дина буде належати до іншої етичної системи, в якій основним 

принципом є “зло в ім’я добра”. Такий підхід руйнівний для 

формування моральної особистості. 

Толерантність передбачає прийняття іншого таким, яким 

він є. І подібно до того, як психолог, не ідентифікуючись із 

клієнтом, приймає його і слідує за ним, толерантність передбачає 

такий же уявний рух до розуміння. При цьому зовсім не відмов-

ляючись від власної позиції, але і не нав’язуючи її партнерові. 

Отже, в даний час має велике значення усвідомлення важ-

ливості феномена толерантності для нашого суспільства. 

Проблема виховання толерантності має об’єднати людей різних, 

насамперед, фахівців різних напрямків і рівнів – психологів, пе-

дагогів, вихователів, філософів, а також представників різних 

вікових груп (дітей і підлітків, дорослих і молодь). 

Як уже зазначалося, одним із важливих принципів толе-

рантності є “вміння примусити себе, не примушуючи інших”, 

що має на увазі не примус, насильство, а лише добровільне, 

усвідомлене самообмеження. Мимоволі спадає на думку притча 

про мудреця, до якого мати привела свого сина-ласуна і просила 

переконати його не їсти солодкого. Мудрець звелів прийти їм 

через місяць. “Не їж солодкого”, – сказав мудрець, звертаючись 

до хлопчика. “Що ж ти не сказав цього зразу, навіщо змусив че-

кати цілий місяць?” – Обурилася жінка. І тут мудрець зізнався, 

що не міг цього зробити тому, що тоді сам їв солодке. Саме це і 

є приклад толерантності, самообмеження, що вимагає починати 

з себе особисто. Думаю, що здатність власною поведінкою і 

прикладом залучити інших на позиції толерантності є початково 

необхідною для психологів і вельми важливою для розвитку то-

лерантності. 
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У висновках наголосимо: ситуації, що вимагають сьогодні 

від нас напруженої роботи думки для розуміння і пошуку виходу 

з них, пропонують нам і великі можливості. Стимулюючи все 

більший розмах і глибину психологічних досліджень, вони 

прагнуть від фахівців конкретних і чітких результатів. 

Сьогоднішні наші соціальні та економічні труднощі, як виклик, 

можуть виявитися навіть дуже корисними. По-перше, з точки 

зору розвитку нашої толерантності по відношенню до іншого, 

усвідомлення власної відповідальності за “ближнього”, за свою 

країну, за її майбутнє, і, по-друге, з точки зору розвитку самої 

психологічної науки. 
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Стець Валентина. Феномен толерантности в современ-

ном обществе. В статье рассматривается толерантность как 

социально-философская проблема настоящего и наиболее важ-

ный феномен общественного сознания. Анализируется значение 

толерантности в ряде проблем философии образования, а также 

выясняются принципы толерантности в образовательном и вос-

питательном процессах. 

Ключевые слова: толерантность, общественное сознание, 

принципы толерантности, образовательный процесс, воспита-

тельный процесс. 

 

Stets Valentyna. The phenomenon of Tolerance in Modern 

Society. The article deals with tolerance as a social and philosophical 

issue of today and the most important phenomenon of social con-

sciousness. We analyze the importance of tolerance in a number of 

problems of philosophy of education. The principles of tolerance in 

educational processes are considered. 

Key words: tolerance, social consciousness, principles of tol-

erance, educational process. 

 


